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ㄧ、實習依據

(一) 本校「學生實習辦法」第四條：各系所得依其教育目標、課程特色及產學合作需要，開設2學分以上校內外專業實習課程，或規劃產學合作校外實習，可採寒期、暑期及學期實習。每1學分實習時間應達60小時以上（包含行前講習、定期返校座談會或研習活動等）。
(二) 依專門職業及技術人員高等考試社會工作師考試規則，曾修習社會工作（福利）實習或實地工作，領有畢業證書者，始能參與考試。

二、實習目標

(一) 提供學生能將理論基礎與實際工作經驗加以整合。

(二) 訓練社會系學生具備專業態度。

(三) 從理論架構中發展社會工作技術。

(四) 使學生在社會工作機構實習中能將社會工作課程裡所學的知識、技能與態度重新加以整合，並進而得以加入社會工作助人行列。

三、實習資格

(一) 修畢三年級課程之學生。
(二) 須修畢（且及格）社會工作概論、社會工作個案、社會團體工作、社區組織與發展等。

四、實習時間及時數

社會工作實習共分為兩個階段：實習一為暑假實習，於大三升大四的暑假，須在同一機構連續實習7～8週，實習時數需達280小時以上，每週實習不得多於44小時；實習二為期中實習，於大四上學期，須在同一機構連續實習12～14週或配合機構之運作得實習至學期結束，實習時數需達120小時以上，每週不得少於8小時，但有特殊情況者得與學校任課老師討論同意之。
每日實習時間與機構上班時間相同，社會工作實習（一）、社會工作實習（二）學分數以本系學士班各級課程架構所列為準。
五、實習任課教師資格
任課教師：得視每年實習生有興趣之領域，聘請該領域之實務工作者擔任校內督導。
六、實習成績考核方式

(一) 實習紀錄報告：30％
(二) 實習態度及專業精神：40％
(三) 專業知識及技術運用：30％
(四) 實習成績依據（一）至（三）項評比，評分比重為：機構督導評分占70％，學校老師評分占30％。

七、實習機構

實習機構應聘有專職社會工作師或具社工專業背景之專職社會工作相關人員乙名以上，且具備實習制度之下列各類組織：

(1) 公立社會福利、勞工、司法、衛生機關（構）。

(2) 經立案之民間社會福利、勞工、司法、衛生機關（構）。
(3) 經立案之團體（以章程中之宗旨或任務含社會工作、社會福利相關規定者為主）。
(4) 公立及私立各大專院校、中學、小學。

(5) 經中央主管機關評鑑合格之其他機構。

八、學生職責

(一) 學生實習之前應擬訂實習計劃書、實習中應按時繳交實習報告。

(二) 自行安排實習期間住宿及每日往返之交通工具。

(三) 工作內容以機構督導要求為主，避免拒絕督導工作派任，謹守尊重督導原則。

1. 實習同學在工作上的任何問題，如工作適應、工作溝通、協調、交通及住宿問題等，均可依循管道（先聯絡學校輔導老師）尋求協助，切勿擅自處理。

2. 實習期間學生應接受機構現有的規定，若有違規之情事，除依該機構辦法處置之外，情節重大有損校譽者，亦將依校規懲處。

(四) 如遇重大事件，當日無法前往實習機構，務必事前經過機構督導同意，才可不出席，事後必須安排補實習之時段。

(五) 切記實習其間不得遲到早退。

(六) 機構督導對學生實習評價對該課程學期成績有決定性的影響，必須學習與督導及其他同仁友好相處。

(七) 除非特殊情況（如實習機構關閉，實習督導要求暫停實習等），學生一旦選定機構即不得更換。

(八) 實習期間各項費用完全由學生自理。實習期間學生應投保意外險 ,由系所彙辦，其保費自理。
(九) 實習作業每週應按時繳交給督導評閱。作業包括：實習日誌或週誌，實習心得總報告及實習中活動或個案、團體記錄。如機構要求交日誌、讀書報告、活動企劃、個案紀錄或團體記錄等資料，須如期繳交。另外，若學校督導及機構督導認為必要時，得依實習需要安排所需之指導作業，但三方面（學校、機構及學生）均應有共識。
九、碩士班學生實習，得比照本實習要點與時程，與大學部學生共同修習實習課。
十、本實習要點未盡事宜悉依本校「學生實習辦法」及其他相關規定辦理。
十一、本實習要點自發布日施行。
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